

Της Αντιγόνης Σολομωνίδου Δρουσιώτου

### 5 λεπτά



με την Τζόη Χριστοδούλου, Συντονίστρια Πολιτικής, Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου

**1 ΟΡΓΑΝΩΝΕΤΕ** συνέδριο με θέμα τη συμμετορία γυναικών και την εκμετάλλευση στην οικιακή εργασία. Ναι, οργανώνεται από το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, το Μεσογειακό Ινστιτούτο Μελετών Κοινωνικού Φύλου και το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην Κύπρο την Παρασκευή 12 Ιουνίου στο συνεδριακό κέντρο Φιλοξενία, 9.30 - 13.00.

**2 ΠΛΙΤΙ** επιλέγεται το συγκεκριμένο θέμα; Οι οικιακές εργαζόμενες είναι η πλειοψηφία του μεταναστευτικού πληθυσμού στην Κύπρο και όμως καμία μεταναστευτική πολιτική ή μέτρο δεν αναγνωρίζει την έμφυλη διάσταση. Οι οικιακές εργαζόμενες είναι από τις πιο εύάλωτες ομάδες γυναικών για τον λόγο ότι ο χώρος εργασίας τους είναι και ο χώρος διαμονής τους, στον οποίο δεν έχουν πρόσβαση οι επηρεωμένες εργασίες. Αυτό πολλές φορές έχει ως αποτέλεσμα να είναι θύματα εκμετάλλευσης. Έκοντας υπόψη αυτό θέλαμε να διερευνήσουμε κατά πόσο είναι θύματα εμπόρων ανθρώπων αφού συνήθως οι διαδικασίες που ακολουθούνται για να εργοδοτηθούν στην Κύπρο είναι μέσω γραφείων εξωτερικών εργασιών το οποίο φάνηκε να τις ξεγελάει με διάφορους τρόπους.

**3 ΘΑ ΕΞΕΤΑΣΕΤΕ** τον ρόλο του κράτους; Βέβαια, θα θέλαμε να δομεί και τον ρόλο του κράτους αφού το αρμόδιο υπουργείο είναι το Τμήμα Αρχαίου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του υπουργείου Εσωτερικών και όχι το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Επίσης το υφιστάμενο συμβόλαιο εργασίας των οικιακών εργαζομένων τις καθιστά σε ένα καθεστώς υπετέλειας και διευκολύνει την εκμετάλλευσή τους.

**4 ΟΙ ΟΙΚΙΑΚΕΣ ΒΟΗΘΟΙ** είναι εργαζόμενες, όχι σκλάβες; Ακριβώς αυτό, οι οικιακές εργαζόμενες δεν είναι σκλάβες αλλά πολλές ζουν και εργάζονται υπό το καθεστώς νέων μορφών σκλαβιάς. Το κράτος πρέπει να αναλάβει όλα τα απαραίτητα μέτρα για την προστασία τους και την καταπολέμηση κάθε μορφής βίας κατά των γυναικών.

**5 ΠΟΣΟ** ευαισθητοποιημένοι είναι οι Κύπριοι στο θέμα αυτό; Υπάρχουν άτομα που είναι πολύ ευαισθητοποιημένα αλλά και αυτά που δεν είναι καθόλου. Τεράστιο ρόλο παίζουν τα άτομα που βρίσκονται μέσα σε θέσεις λήψης των αποφάσεων για να προωθήσουν αρχές βασισμένες στα ανθρώπινα δικαιώματα και την ισότητα των φύλων.

antigon1.drousiotou@philleleftheros.com



Ο Νίκος Ποιατζής σχολιάζει την επικρατούσα

## φιλελευθεροστομίες

Του Δημήτρη Παπαδημητρίου



**Η Εκκλησία μας χτες** τιμήσε την μνήμη των Αγίων Πάντων και, τέλος... πάντων, τα πάντα φαίνεται ότι θα ξεκαθαρίσουν μια για πάντα, ως προς το πρόβλημα της Ελλάδας, το αργότερο μέχρι την Τετάρτη. Εμάς, από την άλλη, οι δικό μας περί άλλα τρυβάζουν: Πάνε θέατρο στη Λεμεσό, επηρεάζοντας ότι το «θέατρο» στο ψάξιμο της λύσης του προβλήματός μας καλά κρατεί.

Με τον δικό μας να μας διαβεβαιώνει πως «έχουμε συμφωνήσει ότι ο κάθε διαπραγματευτής θα δικαιούται να θέτει τα κεφάλαια που προτιμά στο τραπέζι» και τον Ακιντζι να μας τα λέει αλλιώς: Ότι «υπάρχει συνεντίληψη με τον κ. Αναστασιάδη ότι το εδαφικό και οι εγγυήσεις θα συζητηθούν στο αργότερο τέλος της διαδικασίας». Κι άντε να βρεις άκρη!

**«Ες... μεθαύριον», λοιπόν,** τα σπουδαία για το ελληνικό πρόβλημα. Με τον Αλέξη Τσίπρα να είναι οίγουρος ότι μέχρι την Τετάρτη τα πάντα θα τελειώσουν κατ'εξοχήν, αλλά κανένας δεν μπορεί να ξέρει πώς θα αντιδράσει ο καροτσιάκις. Ο οποίος πνέει μένεα εναντίον του, επειδή ο αρρενωπός Αλέξης είναι πιο... όμορφος πουλλότου. Γι' αυτό και συμπεριφέρεται όπως εκείνον που κάποιος πιο ωραίος πάει να του φάει την γκόμνη!

**Μέχρις αργά χτες** το απόγευμα, δεν είχε διαψευσθεί η είδηση που κυκλοφόρησε και σύμφωνα με την οποία ο κ. Σόιμπλε υπέβαλε την παραιτήσή του από την θέση του υπουργού Οικονομικών, εις ένδειξη διαμαρτυρίας για την στάση της Μέρκελ έναντι του Τσίπρα. Ο κ. Σόιμπλε κατελήφθη, λέει, από... ζήλια για τον τρόπο που η Άνγκελα κάμνει δουλάμπιν του Έλληνα πρωθυπουργού και την κατηγορεί ότι τον «πολιτεύει» για τα μάτια του Αλέξη.

**Στις Βρυξέλλες, πάντως,** διεδίδετο χτες μετ' επιτάσεως μια άλλη πληροφορία (η οποία διεψεύσθη τελικά), σύμφωνα με την οποία ούτε ο Γιούνγκερ δέχεται να επικοινωνήσει με τον Τσίπρα και δεν βγαίνει καν στο τηλέφωνο, λείπει και αυτόν η Μέρκελ τον έχει θυσιάσει για τα μάτια του Αλέξη!

**Η στήλη, πάντως, διερεύνησε** το όλο θέμα με τα δυο γεροντία να έχουν καταληφθεί από αμόκ ζήλιας μετά από μια δήλωση του Αλέξη ότι «εγώ δεν ανησυχώ καθόλου». Έχω την Άνγκελα στο πλευρό μου. Τότε είναι που ο κ. Σόιμπλε έγινε... Τούρκος! Διότι, λέει, σε κάθε ευκαιρία η Καγκελάρια έχει τρυφερές και κατ' ιδίαν συναντήσεις με τον Έλληνα Πρωθυπουργό. Ενώ ο Γιούνγκερ, σε μια έκρηξη θυ-

μού, ξέσπασε: -Δηλαδή, εγώ τι παριστάνω; Αυτόν που τους κρατά το... κερί και τραβά ποσάλλαν;

**Ήδη, λέγεται, ο κ. Σόιμπλε** με τη Μέρκελ ανταλλάσσουν μπηκτές επικοινωνούντες μεταξύ τους μόνον με... «αντί» και, μάλιστα, τραγουδιτικά.

Επιλεκτικά, αναφέρω μερικά:

- **Μέρκελ προς Σόιμπλε:** Κατόπιν ακέτος μισέλης, ρε μάγκα, το παράκανε, θορρά πολλά μου τα 'κανες, στον γκόμνό μου πάψε να καλλάς!  
- **Σόιμπλε προς Μέρκελ:** 'Ήσυνα, τι πάσυνα, μια γέριχη αφυρίκτρα, μια εκατόντισες μια... παλλουκοποδίκτρα! Γι' αυτό παίρνω τα καροτσάκι μου και σου αφήνω γεια, μια και το παίζεις γκόμνη ενώ είσαι... γαγά!

**Και η ανταλλαγή «αντί»** συνεχίζεται, με τη Μέρκελ να απειλεί να πάρει ριζικά μέτρα. Ένα από τα οποία -όπως διαδίδεται- θα είναι: Να μεταφέρει στην μούττιν ενός βουνού τον Σόιμπλε και να... απελευθερώσει το χειρόφρονό του ώστε να πάρει την κατ'ήφορο!

## πρόσωπα και προσωπεία



Από τον Χρήστο Μιχαηλίδη

christos.michalides@philleleftheros.com

**ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ**, 58, πρώην «πλέον» πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, αφού στο Συνέδριο του κόμματος το Σαββατοκύριακο, ανακοίνωσε την αποχώρησή του από την προεδρία. Δεν ξέρω πόσοι και ποιοι στενωχωρήθηκαν. Ξέρω όμως ότι φεύγει τώρα που η δημοτικότητα του σε μεγάλο φάσμα της κοινωνίας είναι όσο ποτέ άλλοτε μεγάλη. Τον τελευταίο καιρό μάλιστα, που η Νέα Δημοκρατία έχει και πάλι κλειστεί στον γνώριμο αυτισμό της όποτε χάνει εκλογές και ψάχνει να βρει τον ηγέτη που θα την οδηγήσει στην επόμενη ήττα, η μόνη σοβαρή αντιπολιτευτική φωνή ήταν αυτή του Βενιζέλου.



**ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ** όλων των κομμάτων, μόλις ήταν να ανέβει στο βήμα ο έως τότε πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, επέστρεφαν στα έδρανά τους από το κυλικείο της Βουλής, από τους διαδρόμους, τα γραφεία τους και το εντευκτήριο, για να τον ακούσουν. Την περασμένη Παρασκευή, στη συζήτηση σε επίθετο πολιτικών αρχηγών, που συγκλήθηκε ο πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας για να ενημερώσει τη Βουλή για την πρόοδο (τρόπος του λέγειν) των διαπραγματεύσεων, ο κ. Βενιζέλος προέβη σε μια από τις πιο καιρίες και μετέξ πολιτικές του ομιλίες.

**ΔΕΝ ΠΑΡΕΛΕΙΨΕ** και τον, κατ' εμέ, υπέροχο σαρκαστικό του τόνο. Ιδίως, όταν αναφέρθηκε στις παλινωδίες της κυβερνήσεως σχετικά με το ποιος από τους εταίρους και δανειστής της Ελλάδας είναι καλός και ποιος κακός. Να τι είπε:

«Η κυβέρνηση μπουκόωσε την ελληνική κοινωνία επί 4,5 μήνες, με ψευτολεβέντικες απειλές, με σενάρια εκλογών και δημοψηφίσματος, με εσωκομματικές κόντρες, με ενδοκυβερνητικές τριβές, με προσωπικές αιζέλιες των στελεχών της, κυβερνητικών και κοινοβουλευτικών.»

Και μας παρουσίασε μια καταληκτική αφήγηση για το ποιος είναι καλός και ποιος κακός διεθνώς. Υπόδειγμα γεωπολιτικής και γεωοικονομικής ανάλυσης. ΕΙΝΑΙ οι καλοί Ρώσοι κατά της κακής δύσεως. Θα πάρουμε και προκαταβολή από τον αγαγό. Θα βοηθήσουν και οι Κινέζοι αγοράζοντας κατά των κακών Ευρωπαίων. ΜΕΤΑ, είναι η καλή κ. Μέρκελ, τώρα δεν είναι η μαντάμ Μέρκελ, η καλή κ. Μέρκελ, η φίλη μας, στον ώμο της οποίας ακουμπάμε και λέμε τον πόνο μας, έναντι του κακού κ. Σόιμπλε. ΚΑΙ ο κ. Γιούνγκερ μπλαντέρ. Ήταν ο καλός Γιούνγκερ, ενώ οι άλλοι ήταν κακοί, όπως ο κ. Ντάισμπλουμ, αλλά τώρα έγινε κι ο Γιούνγκερ κακός. ΦΟΒΕΡΗ ανάλυση, δηλαδή. Συγκλονιστικού επιπέδου, θεωρητικού και πολιτικού.

**ΘΑΝΑΣΗΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ**, 36, ο νέος πρόεδρος της Δημοκρατικής Αριστερας (ΔΗΜΑΡ), όπως αποφάνθηκε, χτες Κυριακή, το Συνέδριο του κόμματος. Πήρε το 53% των 590 που ψήφισαν, δηλαδή 312 ψήφους. Η ανθυποψήφιά του, Μαρία Γιαννακάκη, έλαβε 241 ψήφους. Πολιτικοί αναλυτές μίλησαν για «διάσπαση της ΔΗΜΑΡ». Ο πολιτικός σχολιαστής Λάκης Μπέλλος μίλησε για «διάσπαση του ατόμου». Η πρώτη δήλωσή του κ. Θεοχαροπούλου ήταν ότι θα λειτουργήσει συλλογικά. Με ποιος;



**Η ΔΗΜΑΡ** είναι το κόμμα, που -επί προεδρίας Φώτη Κουβέλη- υπεγράψε με τη Νέα Δημοκρατία και το ΠΑΣΟΚ στην προηγούμενη κυβέρνηση, για να διασφαλίσει, όπως είπε, «η σωτηρία της Ελλάδας και η παραμονή της στην ενωμένη Ευρώπη». Αποχώρησε τον Ιούνιο του 2013 όχι επειδή επιτεύχθηκε εκείνος ο στόχος, αλλά επειδή έλειψε ο ΕΡΤ. Στις τελευταίες εκλογές, η ΔΗΜΑΡ σχεδόν εξαφανίστηκε από τον εκλογικό χάρτι.



Και μια **ΣΚΕΨΗ ΤΗΣ ΗΜΕΡΑΣ**, επειδή πολύ τα έχουμε μερδέψει τα πράγματα εσάκτως στη ζωή μας, από μία γυναίκα που εδώ και αρκετά χρόνια έβκε μιλήσει ανοικτά κατά αυτών των πολλών παρεξηγήσεων. Είναι η **Κοκί Σανέλ**, εικονικό σύμβολο της «μηλίτης μόδας», αλλά κυρίως του class, που το κοντινότερο που βρίσκω για να το μεταφράσω είναι «επίπεδο»: «Μερικοί άνθρωποι νομίζουν ότι η πολυτέλεια είναι το αντίθετο της φτώχειας. Κάνουν λάθος. Είναι το αντίθετο της худωιότητας».